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Acta de la décima tercera sesión ordinaria de la Comisión de Participación Ciudadana del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco





[bookmark: _GoBack]Siendo las 17:10 diecisiete horas con diez minutos del 23 de diciembre del 2021, a través del programa de videollamadas ZOOM Video y, en términos de la convocatoria de fecha 22 de diciembre del año en curso, a través de videoconferencia, se reunieron las y los integrantes de la Comisión de Participación Ciudadana del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, para celebrar la décima tercera sesión ordinaria, de acuerdo al siguiente:

	ORDEN DEL DÍA

	
1. Presentación y, en su caso, aprobación del orden del día.

2. Proyecto de acuerdo de la Comisión de Participación Ciudadana del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, mediante el cual se designa a las personas que integrarán el jurado evaluador del concurso de cartel “Consulta Popular Jalisco 2021”.

3. Informe que presenta la Dirección de Participación Ciudadana, sobre los avances de las actividades a su cargo.

4. Asuntos generales.




	[bookmark: _Hlk5467353]DESARROLLO DE LA SESIÓN

	PARTICIPACIÓN

	Miguel Godínez Terríquez
	“Buenas tardes a quienes integramos la Comisión de Participación Ciudadana del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, que nos encontramos el día de hoy en formato de videoconferencia, a la sesión a la que fuimos debidamente convocadas y convocados, en ese sentido siendo las 17:10 diecisiete horas con diez minutos del día 23 de diciembre del año 2021, damos inicio a la sesión ordinaria a la que fuimos debidamente convocadas y convocados.

En ese sentido secretario, le solicito dar cuenta de los acuses de recepción de las convocatorias, verifique la asistencia y si hay quórum, haga la declaratoria correspondiente.”


	Secretario Técnico
	“Claro que sí consejero presidente, buenas tardes a todas y a todos. En atención a lo solicitado, doy cuenta que mediante mensaje enviado a los correos institucionales de la consejera electoral y de los consejeros electorales, integrantes de la Comisión, así como a los representantes de los partidos políticos, tanto nacionales como locales, el día de ayer 22 de diciembre del año en curso, se les convocó oportunamente a la presente sesión, habiéndose adjuntado el proyecto de orden del día, y los documentos relacionados con los puntos a desahogar en esta sesión, todos en formato digital.

Se encuentran siguiendo esta sesión a través de videoconferencia:

	Integrantes
	Cargo o representación

	Mtra. Claudia Alejandra Vargas Bautista
	Consejera electoral integrante

	Dr. Moisés Pérez Vega
	Consejero electoral integrante

	Mtro. Miguel Godínez Terríquez
	Consejero electoral presidente de la Comisión

	Lic. Aldo Fabio Pérez González
	Representante del Partido Verde Ecologista de México

	Lic. Óscar Amézquita González
	Representante del partido  Movimiento Ciudadano

	Lic. Rodrigo Solís García	
	Representante del partido MORENA

	Lic. Ana Teresa Rodríguez Yerena
	Representante del partido HAGAMOS

	Mtro. Carlos Javier Aguirre Arias
	Director de Participación Ciudadana

	Lic. Luis Alfonso Campos Guzmán 
	Secretario Técnico



Una vez llevada a cabo la verificación de la asistencia, se informa al consejero presidente de la Comisión, que existe quórum legal para sesionar.


	Miguel Godínez Terríquez
	“Muchas gracias secretario y en virtud de lo señalado, se declara formalmente iniciada la sesión.

En ese sentido secretario, le solicito continúe con el siguiente punto del orden del día.”

	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	1. Presentación y, en su caso, aprobación del orden del día.

	Miguel Godínez Terríquez
	“Muchas gracias secretario, antes de someter a consideración el orden del día, me permito proponer a esta comisión retirar el punto del orden del día correspondiente al informe de la comisión por el periodo de octubre del 2020 al 2021, en lo que va de este año, en razón de que en este informe, para que se incluya los resultados y los trabajos relacionados con el concurso del cual se dará cuenta en puntos más adelante, en ese sentido está a su consideración el orden del día con la propuesta a retirar el punto referente al informe de la Comisión de Participación Ciudadana, para que en una fecha posterior sea presentado, está a su consideración.

Si no hay alguna consideración al respecto, secretario, le solicito que proceda con la votación con la modificación propuesta.”


	Secretario Técnico
	“Claro que sí consejero presidente. En votación económica pregunto a la consejera y a los consejeros electorales, integrantes de la Comisión si están a favor de aprobar el orden del día con la modificación propuesta por el consejero presidente de la comisión, si me hacen favor de manifestar su voto, levantando la mano por favor consejera, consejeros.”


	Cuadro de votaciones
	
	A favor
	En contra
	Abstención

	Mtra. Claudia Alejandra Vargas Bautista
	· 
	
	

	Dr. Moisés Pérez Vega
	· 
	
	

	Mtro. Miguel Godínez Terríquez
	· 
	
	

	Total
	3
	
	




	AC01/CPC
23-12-21
	Punto de acuerdo:
Se aprueba el orden del día, con la modificación propuesta, por unanimidad de votos.

	Miguel Godínez Terríquez
	
“Muchas gracias secretario, le solicito continúe con el siguiente punto del orden del día.”


	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	2. Proyecto de acuerdo de la Comisión de Participación Ciudadana del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, mediante el cual se designa a las personas que integrarán el jurado evaluador del concurso de cartel “Consulta Popular Jalisco 2021”

	Miguel Godínez Terríquez
	“Muchas gracias secretario, le solicito dé cuenta de los puntos de acuerdo.”


	Secretario Técnico
	“Con gusto consejero presidente, los puntos de acuerdo que se proponen son los siguientes: 

Primero. Se designa como integrantes del Jurado Evaluador de los trabajos que se presenten en el Concurso de Cartel “Consulta Popular Jalisco 2021”, a la ciudadana Alhelí Águila y a los ciudadanos David Salcedo Delgadillo y Jorge Aguilar Rojo. 

Segundo. Se modifica la fecha de entrega de reconocimientos y premios, para llevarse a cabo el 6 del mes de enero del año 2022; modificación que deberá de publicarse en la página oficial de internet del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco. 

Tercero. Hágase del conocimiento el presente acuerdo a la ciudadana y a los ciudadanos que actuarán como jurado evaluador del concurso señalado.

Cuarto. Comuníquese el presente acuerdo a la consejera presidenta y al secretario ejecutivo de este instituto, para los efectos legales a que haya lugar.”


	Miguel Godínez Terríquez
	“Muchas gracias secretario, yo, antes de someter este punto a consideración me permito proponer también que se publique la modificación de la fecha de entrega de los resultados, perdón de la premiación en el portal oficial de internet del instituto, si ustedes están de acuerdo. 

Muy bien, en ese sentido está a su consideración este punto del orden del día.

Bien, si no hay alguna consideración al respecto, secretario le solicito proceda con la votación con la modificación propuesta.”


	Secretario Técnico
	“Claro que sí consejero presidente. En votación nominal consulto a la consejera y a los consejeros electorales, integrantes de la Comisión el sentido de su voto en relación al proyecto de acuerdo que se somete a su consideración con la adición propuesta por el consejero presidente.”

	Cuadro de votaciones
	
	A favor
	En contra
	Abstención

	Mtra. Claudia Alejandra Vargas Bautista
	· 
	
	

	Dr. Moisés Pérez Vega
	· 
	
	

	Mtro. Miguel Godínez Terríquez
	· 
	
	

	Total
	3
	
	




	AC02/CPC
23-12-21
	Punto de acuerdo:
Se aprueba el proyecto de acuerdo, por unanimidad de votos, con la adición propuesta en el Segundo punto de acuerdo.

	Miguel Godínez Terríquez
	“Gracias secretario, le solicito continúe.”

	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado

	3. Informe que presenta la Dirección de Participación Ciudadana, sobre los avances de las actividades a su cargo.

	Miguel Godínez Terríquez
	
“Muchas gracias secretario, y para tales efectos le cedo el uso de la voz al maestro Carlos Aguirre a fin de que nos exponga el informe correspondiente. Adelante por favor director.”


	Carlos Javier Aguirre Arias
	“Gracias, consejeros, consejera. Bueno, a continuación voy a compartirles el informe de actividades correspondiente al mes de diciembre 2021 de la Dirección de Participación Ciudadana.

Como hemos venido dado cuenta, estos son los seis proyectos en los que la dirección ha trabajado a lo largo de este año, además de los procesos electorales ordinarios y extraordinarios y la Consulta Popular.

Lo que voy a hacer es informarles las actividades particulares para no ser reiterativo, ni repetitivo de información que ya compartimos en otros informes, las actividades que se llevaron a cabo en el mes de diciembre solamente.

En cuanto a la capacitación sobre mecanismos de participación ciudadana, participamos en una asesoría que nos invitaron de la red intergubernamental, intersectorial de gobernanza donde se platicó de mecanismos de participación ciudadana y estuvimos nosotros ahí asesorando y dando la perspectiva del instituto.

En cuanto al curso autogestivo, en el último mes registramos 15 egresados de este curso en línea en Google classroom, tenemos 36 en total del año.

En cuanto al video de mecanismos de participación ciudadana, nuestro video didáctico que está en YouTube del instituto, en solo este mes se presentaron 2,000 visitas de las que teníamos, el mes pasado se informó que eran alrededor de 5,000 ahora tenemos 7,000 visitas.

En cuanto al diseño del material sobre el primer voto, que son microcuentos, ya tenemos una versión muy avanzada de la propuesta que la siguiente semana les haremos llegar a esta comisión para que la conozcan y, en cuanto a atención de mecanismos de participación ciudadana, informar que se han presentado, además de apoyar en todas las actividades de la Consulta Popular, pero informarles que se han realizado asesorías…”

	Claudia Alejandra Vargas Bautista
	“Perdón director.”

	Miguel Godínez Terríquez
	“Si me disculpas director, no sé si me hicieran favor de…Muchas gracias.

Adelante director.”


	Carlos Javier Aguirre Arias
	“Gracias. Además de las actividades que se realizaron en la Consulta Popular, que ya informaremos; informarles que hemos dado asesorías al ciudadano Mack Donald Ibarra Morales quien pretende presentar una solicitud de revocación de mandato, entonces hemos dado una serie de asesorías sobre los formatos, sobre los procedimientos, todo en apego a la legislación actual que tenemos. 

Esto es una imagen de la guía del primer voto que les comentaba.

Y, en cuanto a la Consulta Popular, de manera breve, les comentaré una numeralia de las actividades que realizamos para promover la participación en la Consulta Popular.

Tuvimos cuarenta y dos impactos en tiempos de radio y televisión, en spots; realizamos ocho mesas de deliberación; seis transmitidas en canal 7; dos transmitidas en canal 44, se transmitió en dieciocho ocasiones por televisión abierta, esto, pues tiene un alcance no solo en todo el estado, sino fuera del estado, como sabemos que estas señales tienen alcance también en los Estados Unidos.

Hicimos jornadas universitarias en 37 centros educativos, en unas fechas muy complicadas porque eran los cierres de semestre, diciembre, impactando aproximadamente a 3,400 alumnos.

Visitamos las 12 regiones del estado, nuestras bridadas de promoción visitando 34 municipios, los municipios de más alta densidad poblacional y realizamos 5 videos informativos en su versión larga para redes sociales y su versión corta para la pauta en radio y televisión, utilizando a los personajes de “Conchita popular” y “Paco fiscal”, entregamos 25,000 dípticos; 10,000 posters; 30,000 calcas; 15,000 pines, realizamos 3 Podcast, atendimos 120 consultas en WhatsApp relacionadas con la Consulta Popular y además tuvimos 4 charlas informativas con la Comisión Estatal de los Derechos Humanos, la Cámara Mexicana de la Industria para la Construcción, y dos organizaciones más que ahorita en este momento se me pierden.

Participamos en la capacitación a los funcionarios, tuvimos un micrositio activo que, esto es al corte de la semana pasada, esta semana el corte se los comparto terminando la sesión, había 20,000 visitas en el micrositio, todas orgánicas, no hubo pauta para esto; esto es el número de impactos de los spots, ustedes lo pueden consultar a detalle en el informe.”


	Miguel Godínez Terríquez
	“Hola, perdón la interrupción nuevamente director, no sé si me hicieran el favor de desconectar, gracias.”


	Carlos Javier Aguirre Arias
	“Estos detalles los pueden consultar en el informe que ya les compartió el secretario técnico, sobre los temas que se abordaron en las mesas de deliberación, cuáles fueron los expertos, los enfoques, los invitados, los números de estadísticas en redes sociales también.

En el micrositio tuvimos la respuesta de 6 instituciones educativas o de especialistas, como el Colegio Estatal de Politólogos que nos compartieron su visión, sus opiniones imparciales y apegadas a la ciencia sobre el pacto fiscal y sobre esta consulta, aportando desde el instituto los máximos elementos posibles para elevar el nivel de deliberación pública sobre la Consulta Popular.

Estas son algunas imágenes de las jornadas universitarias, cómo se desarrollaron, aquí un detallado de los centros que se visitaron, el número de personas, de hombres y de mujeres, que se atendieron en cada uno de estos centros, como ven de diferentes instituciones desde la Universidad de Guadalajara, UNIVA, COBAEJ, CONALEP, la UNEDL y preparatorias, como saben podían participar menores de edad, pues también asistimos a preparatorias.

Esto es algunos impactos, algunas fotografías de cómo se llevaron a cabo las brigadas, entrega de dípticos en los centros más emblemáticos de cada municipio, instalábamos ahí un módulo móvil, la lona, platicábamos de manera informal con la ciudadanía.

Aquí está también, ustedes pueden consultarlo a detalle el número, nombre y municipio que visitamos, en total visitamos las 12 regiones del estado, como saben esta consulta se organizó en regiones y están las imágenes de los 5 videos de “Conchita popular” y “Paco fiscal” que ustedes pueden consultar en el micrositio que fue un esfuerzo institucional para hacer pedagogía y que mayores personas entendieran el tema, entendieran la consulta, incluso dirigido también a los menores de edad, por eso utilizamos estos personajes.

Aquí algunos diseños de los dípticos que ya los conocemos, los temas que abordamos en los Podcast, fueron 3 sobre este tema; 1 llevamos a Podcast un foro que se realizó en agosto sobre consultas populares, luego una entrevista con la doctora Anel Vázquez y un recopilado de toda la información que necesita saber sobre la Consulta Popular, ustedes también pueden escuchar estos materiales en Spotify en el momento que así lo requieran.

Estos son algunos ejemplos de carteles que nos llegaron del concurso de cartel que ya se aprobó el jurado en el punto anterior del orden del día.

Es un concurso de cartel para promover la consulta y promover los mecanismos de participación ciudadana también. 

Esto es de manera somera, el informe sobre la Consulta Popular, les hizo llegar también el secretario técnico un informe específico de cada una de las visitas, cada una de las regiones, qué municipios, con fotografía de cada una de las actividades, un informe mucho más ampliado como anexo a este informe. 

En cuanto al programa de formación de ciudadanía activa, informar que en el mes de diciembre iniciamos el tercer módulo del Diplomado en Participación Ciudadana, organizado con el sistema de la universidad virtual de la UDG.

También informar que en cuanto al centro de capacitación en materia electoral, el centro de estudios “Irene Robledo”, durante este mes de diciembre se cerró, iniciamos los trámites ya para emitir las constancias del primer curso que ya cerramos, que tuvimos cupo lleno, la convocatoria se abrió para 25 personas, tuvimos más solicitudes que 25, solamente como lo decía la convocatoria admitimos a 25, se realizaron 5 sesiones, 19 egresados en el sentido de que son los que asistieron a las sesiones que se marca en la convocatoria para poder egresar y entregaron su trabajo final, estamos ahora en los trámites de emitir los primeros certificados de este centro de estudios, esto en diciembre.

En cuanto a formación de ciudadanía digital, informar que en diciembre iniciamos trabajos con una consultora de tecnología, para en el siguiente año desarrollar un Bot a través de WhatsApp donde pueda la ciudadanía atender consultas, resolver dudas sobre cuál es el mecanismo de participación ciudadana idóneo, etcétera, etcétera, todo esto mediante la vía de canal de WhatsApp, estamos iniciando este proyecto y este intercambio con esta consultora de tecnología.

En cuanto a la vinculación estratégica de participación ciudadana, informar que en el mes de diciembre participamos en la sesión ordinaria del comité de fomento, donde se informó las actividades que realizó, desde el IEPC, esta dirección, quien forma parte de la Comisión de Comunicación y la Comisión de Fomento a las Organizaciones de la Sociedad Civil, además dimos seguimiento a un convenio que firmamos con el instituto de información y estadística donde se está trabajando en una plataforma de datos electorales vinculados con datos sociodemográficos, también se los presentaremos al inicio del siguiente año y, como parte de esta vinculación con organizaciones de la sociedad civil, pues hubo una entrega de cubrebocas por parte de la organización Mar Adentro hacía el instituto que se dio la semana pasada, aquí podrán fotografía del evento de entrega de cubrebocas y fotografía de la sesión del comité de fomento, curiosamente fue el mismo día no crean que me pongo el mismo saco.

En cuanto a la promoción del voto, ya se dio cuenta de las actividades que se hicieron para promover el voto en la elección ordinaria y en la elección extraordinaria de Tlaquepaque, por lo que no las mencionaré para no ser reiterativas, si ustedes quieren consultarlas también vienen en el informe que les remitió el secretario.

Vinculación con Jaliscienses en el extranjero, como saben esta dirección tiene en sus programas, la promoción y la vinculación con este sector de la población. Durante este mes de diciembre, lo que trabajamos fue, asistimos acompañando a las y los consejeros de este instituto, a la consejera presidenta al Foro de Derechos Políticos de los Jaliscienses en el Exterior, invitamos también a través de los canales que tenemos de WhatsApp con nuestros paisanos a que siguieran este foro donde participó también ahí el consejero Moisés con una ponencia, dándole seguimiento a este tema y a la discusión sobre este tema alrededor de ellas y ahí se hizo trabajo también de vinculación y de charla informal con los líderes migrantes que asistieron a este evento.

Por último, informar también, como saben esta dirección forma parte del Servicio Profesional Electoral Nacional, hace una semana se entregó el informe final de la meta que se les asignó sobre la promoción de la consulta infantil y juvenil, nosotros tuvimos que hacer acciones de promoción de esta consulta, se informó y ya se cerró esta meta.

En cuanto al informe de la dirección, eso sería cuanto y quedo a su disposición si tienen alguna duda o comentario.”


	Miguel Godínez Terríquez
	“Muchas gracias director. Antes de someter a consideración el informe, me permitiré extender una felicitación y reconocimiento al director de participación ciudadana, así como al equipo que integra la dirección, por las actividades desarrolladas en cada uno de los programas y proyectos que fueron trazados para ejecutar en este año 2021 y, en cuanto al informe detallado de los trabajos encaminados a la promoción y difusión de la consulta, le solicitaría director remitir el informe detallado al Consejo General para su conocimiento, por favor también al secretario técnico en coordinación con el director de participación ciudadana y, en ese sentido está a su consideración el informe que nos presenta el director de participación ciudadana.”

“Bien, si no hay alguna participación al respecto, se tiene por rendido el informe que nos presenta el director de participación ciudadana, el maestro Carlos Aguirre, en ese sentido secretario, le solicito dé cuenta del siguiente punto del orden del día.”


	Secretario Técnico
	“Con gusto consejero presidente, antes de dar lectura al siguiente punto del orden del día, me permito informar que durante la exposición del maestro Carlos Aguirre director de participación ciudadana, se incorporó a los trabajos de esta sesión el licenciado Rodrigo Solís García representante del partido político MORENA.”

	Miguel Godínez Terríquez
	“Muchas gracias secretario y bienvenido. Adelante por favor secretario.”

	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	4. Asuntos generales.

	Miguel Godínez Terríquez
	“Muchas gracias secretario, está a su consideración por si alguien quiere manifestar algún punto en este apartado.

Muy bien, en virtud de no haber alguna participación o manifestar un punto en este apartado, adelante por favor secretario.”


	Secretario Técnico
	“Consejero presidente, perdón por la interrupción, únicamente nada más para informarles que también se sumó a los trabajos de esta comisión, la licenciada Ana Teresa Rodríguez Yerena representante del partido político local HAGAMOS.”


	Miguel Godínez Terríquez
	“Muchas gracias secretario y bienvenida. 

Muy bien, en ese sentido y en virtud de haberse agotado el orden del día propuesto para esta sesión, siendo las 17:30 diecisiete horas con treinta minutos del día 23 de diciembre del año 2021, damos por concluida la presente sesión, muchísimas gracias a todas y todos por su atención y les deseo feliz navidad.”  

	Por la Comisión de Participación Ciudadana

	



Miguel Godínez Terríquez 
Consejero electoral presidente de la Comisión

	



Claudia Alejandra Vargas Bautista Consejera electoral integrante
	



Moisés Pérez Vega 
Consejero electoral integrante

	



Luis Alfonso Campos Guzmán
Secretario Técnico

	Las firmas que aparecen en esta hoja autorizan el acta de la décima tercera sesión ordinaria de la Comisión de Participación Ciudadana del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, celebrada el 23 de diciembre de 2021. El video de la sesión puede ser visualizado en el vínculo siguiente: https://www.youtube.com/watch?v=A-jnz7nYBqM ------------------------------------------------------------------
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